

美丽青城 文明花开

用初心和善行点亮公益之光

——记第八届全国道德模范提名奖获得者付兵兵

●本报记者 吕会生

道德模范风采

“他以实际行动践行初心和诺言，带动并影响着众多身边人向上向善。他用爱心汇聚起诸多向善向上的好人奉献故事，在呼和浩特描绘出好人奉献的美画卷。”呼和浩特市赛罕区艺之苑培训学校党支部书记、校长付兵兵的同事和学生常常这样评价他。

付兵兵出生于江苏省苏北地区的一个农村家庭，自幼父母便教导他要做一个乐于助人、诚实守信的孩子。从儿时起，他就对涂涂画画充满兴趣，但因家庭贫困，购买更多的笔和纸都是一种奢望，更别提找专业老师指导。于是，一截粉笔头、一根小树棍，再加上村里的墙壁、土地，便成了他儿时涂鸦的“家当”。即便如此，执着于这一爱好的他始终坚持自行临摹练习。直到高三上学期，付兵兵决定作为美术考生参加高考时，他才不得不寻求专业的美术培训学校进行学习。付兵兵回忆道：“当时半年的培训费用就需要一万多元，这对于我们这样普通的农村家庭来说根本无力承担，是我的3个姐姐放弃了自己考大学的机会，外出打工为我攒够了培训费。”正因如此，他格外珍惜来之不易的培训机会，那时他便立志，待自己考上大学有能力之后，一定要开办一所专业的艺术学校，为更多热爱艺术、怀揣梦想的困难家庭学生创造学习的条件。功夫不负有心人，2004年，他以优异成绩考入内蒙古师范大学。

为了实现许下的诺言，上大学期间，他就着手创办艺之苑学校，立志帮助那些需要帮助的孩子实现艺术梦想，这种坚定的信念始终贯穿了他的办学过程中。“帮助一个孩子，就是帮助一个家庭，我绝不能让家庭困难成为孩子成才的阻碍。”付兵兵坚定地表示。

办学过程中，付兵兵发现有很多

学生因家庭条件所限，不得不放弃自己的爱好。他认真且深刻地思考着这样一个问题：如何构建一个长期有效的帮扶机制，利用自己的学校，更及时、精准地帮助更多在艺考求学道路上遭遇困难的孩子？经过一番思考和筹备，为了能够帮助更多有需要的孩子实现艺术梦想，2014年，他成立了“梦想公益助学”平台，专门针对困难家庭、下岗职工以及对社会有特殊贡献家庭的子女实施免费培养学习计划。20年来，他始终坚守并践行着自己的初心与诺言，已助力1400余名困难家庭学生圆了大学梦。

熟悉付兵兵的人都知道，他是一位具有深厚教育情怀和强烈社会责任感的校长，在办好学校的同时，他在校园里推行诚信办学，并将爱心延伸到了更广泛的社会领域。2015年，他成立“F·B公益”组织，主要开展关爱留守儿童和孤寡老人以及捐资助学等公益活动。“F·B”既是付兵兵个人姓名拼音的首字母，同时也是扶贫、帮困两个词的缩写。简简单单的两个大写字母，凝聚着包括付兵兵在内的众多爱心人士无私的奉献与赤诚之心。在付兵兵的带动下，越来越多的人投身于公益活动，去帮助更多需要帮助的人。截至目前，付兵兵已先后组织走进多所学校、社区、敬老院，开展捐资助学、送爱心、送温暖等活动160多场，捐款捐物累计达300余万元。为了让学生和家在报考时少些迷茫，减轻家长的报考负担，他连续16年举办高考公益讲座120多场，为5万余人次提供高考志愿填报的免费咨询指导……付兵兵用实际行动擦亮了言传身教的师德名片，带动更多身边人积极向上、一心向善。

言出必行，行必有果。在一次乡村学校的公益活动中，有个孩子问：

“付老师，我想拥有一个新书包，您能教我画画吗？”面对孩子真诚且充满渴望的眼神，付兵兵毫不犹豫地答道：“当然可以。”为了践行这一承诺，他经过深入走访了解，发现孩子们有着各种各样的微心愿和艺术爱好。为进一步加强乡村青少年学生的教育与关怀，满足乡村学校学生的微心愿及各种艺术爱好，2023年5月，付兵兵发起实施“石榴籽梦想小课堂”项目，主要为乡村学校的孩子们实现微心愿，并开展艺术类特色课程等志愿服务，让乡村学校的孩子们也和城里孩子一样实现德智体美劳全面发展。目前，他已完成乡村学生微心愿1119个，开展艺术类特色课程辅导2379人次。

在一次人大代表调研中，付兵兵了解到辖区内老人存在早上吃饭难的问题。2024年6月起，他在赛罕区达尔登社区为老餐厅为辖区内80岁以上老人提供“一元爱心早餐”，截至目前，用餐人数已超5000人次。如今，“石榴籽梦想小课堂”和“一元爱心早餐”已成为付兵兵发起的两张“公益品牌名片”。

多年来，付兵兵先后荣获内蒙古好人、第七届内蒙古自治区道德模范、第十届内蒙古青年五四奖章、首届“内蒙古慈善奖”慈善楷模、全区民族团结进步模范个人、第八批全区岗位学雷锋标兵、内蒙古自治区2023年度“十大诚信人物”等荣誉称号。2021年，付兵兵被授予第八届全国道德模范提名奖荣誉称号。作为一名道德模范，付兵兵以自身的实际行动践行和弘扬好人奉献精神，积极参加各类基层宣讲活动200余场次。他通过“政治引领”“圆梦计划”“守望相助”“红色文化”“榜样引领”等多种形式的宣传宣讲，大力弘扬好人奉献精神，引领广大师生和各族群众感恩党恩、听党话、跟党走，带动更多身边人向上向善，传播正能量，让文明诚信的良好风尚广泛传播。

团市委举办“四史”学习教育专题讲座

本报讯(记者 吕会生)为进一步推动党史学习教育常态化长效化，在团员青年心中厚植爱党、爱国、爱社会主义的情感，让红色基因、革命薪火代代传承，11月14日，团市委联合回民区团委在回民区孔家营社区开展了“四史”学习教育专题讲座，来自各领域的100余名青年代表聆听了讲座。

首府青年讲师团讲师杨博妍以党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史为切入点，通过丰富的历史资料，从理论与实践相结合的角度，围绕新中国成立历史进程回顾、共产党执政的经验启示、新时代党和国家事业的历史性成就等方面，解读了学习“四史”的深刻内涵与重要意义。在场青年代表表示，通过“四史”学习教育不仅重温了历史，学习了历史经验，更进一步强化了守初心、担使命的行动自觉。大家表示今后在工作中要从“四史”中汲取经



验智慧，从学习“四史”中激发干事创业的动力，为推动首府高质量发展贡献智慧和力量。

市总工会开展职工志愿服务系列活动

本报讯(记者 吕会生)连日来，呼和浩特市总工会职工志愿服务队深入学校、企业、社区开展形式多样的志愿服务活动。

呼和浩特市总工会职工志愿服务队联合赛罕区蓝丝带家庭综合服务中心开展了“用心烘焙·用爱分享”关爱心智少年烘焙专场活动，以激发心智少年的动手能力和认知力，让社会各行业职工更多地了解心智少年群体，关爱心智少年群体；在内蒙古农业大学开展了一场以“倡导垃圾分类 共建美丽家园”为主题的宣传活动，不仅让大学生们了解了垃圾分类的基本知识，更增强了大家自觉参与垃圾分类的意识；在兴安盟都

队联合赛罕区蓝丝带家庭综合服务中心开展了“用心烘焙·用爱分享”关爱心智少年烘焙专场活动，以激发心智少年的动手能力和认知力，让社会各行业职工更多地了解心智少年群体，关爱心智少年群体；在内蒙古农业大学开展了一场以“倡导垃圾分类 共建美丽家园”为主题的宣传活动，不仅让大学生们了解了垃圾分类的基本知识，更增强了大家自觉参与垃圾分类的意识；在兴安盟都

市总工会将继续发挥组织优势，持续做好职工志愿服务，进一步扩大工会志愿服务的覆盖面，增强广大职工群众的获得感、幸福感。

开展移风易俗 破除陈规陋习

乌兰巴图村：红白理事会“理”出乡村好风气

●本报记者 阿柔娜 文/图



一直以来，大操大办、铺张浪费的红白事习俗给村民造成了沉重的经济负担。为扭转这一局面，玉泉区小黑河镇乌兰巴图村坚持把红白理事会作为推进移风易俗、深化精神文明建设的重要载体，引导群众自觉摒弃陈规陋习、倡导移风易俗，推动形成文明新风、良好家风、淳朴民风。

“以前村里摆流水席，吃吃喝喝花了不少钱，人情往来也很累。自从成立了红白理事会，不仅让村民办事省

了钱，而且村里风气也变好了。”村民张美蓉回忆说，自从乌兰巴图村红白理事会成立后，工作成效显著，成为了全村推动移风易俗、弘扬文明新风的关键力量。

“过去村里办红白事，大家都要面子，拼命攀比。自从有了红白理事会，喜事办得既简约又不失热闹，我们压力也小多了。”村民白玉兰这样感慨道。自乌兰巴图村红白理事会成立以来，通过夯实制度、教育引导、扩大宣

传、强化监管等举措，有效遏制了在婚丧嫁娶中铺张浪费、大操大办、封建迷信等陋习，乡村社会文明程度进一步提高。村民也慢慢从乡村治理的“旁观者”转化成“参与者”，有效刹住了红白事盲目攀比之风，减轻了群众的人情负担，形成了清爽的人际关系。

为让移风易俗的观念深入人心，乌兰巴图村红白理事会积极开展宣传工作，工作人员通过微信群、入户宣讲、发放宣传手册等方式，向村民普及移风易俗的要求，开展移风易俗主题宣讲和文艺表演等活动，用生动活泼的形式引导村民树立正确的婚丧观念。

“乌兰巴图村将继续以红白理事会为载体，积极运用道德评议会、红白理事会、村规民约等，持续深入开展移风易俗文明行动，加大移风易俗相关规定的宣传力度，引导村民共同遏制铺张浪费、大操大办等不正之风，带动广大群众转变思想观念，抵制不良风气，引导群众把移风易俗内化于心、外化于行，争做移风易俗的践行者和文明新风的倡导者，以乡风文明力量赋能乡村振兴。”乌兰巴图村村干部李建全介绍道。

红白理事会“理”出乡村好风气。下一步，玉泉区小黑河镇乌兰巴图村将依托新时代文明实践站常态化开展移风易俗主题宣传活动，提高红白理事会成员服务群众的能力，奋力绘就美丽乡村新画卷。

参与绿色行动 保护美丽家园



社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐 | 自由 平等 公正 法治 | 爱国 敬业 诚信 友善

呼和浩特日报

2022年全国公益广告大赛获奖作品